

秋天超长待机,冬日暖消费遇冷

株洲晚报融媒体中心/成姣兰

11月29日至12月1日,10月以来的第四次寒潮天气席卷全国,国家气候中心也宣布,赤道中太平洋已进入拉尼娜状态,寒潮频频来袭,羽绒服、取暖器、火锅等冬日“必备品”走俏,在电商平台的创意营销下,全国各地“冷经济”热度不断攀高。

然而,记者走访发现,虽已进入冬季,但株洲的天气仍是“秋高气爽”,暖消费持续遇冷。厚羽绒服在商场橱柜的边角甚至仓库,取暖设备卖场门可罗雀,火锅食材店销量同比下降一半以上。株洲暖消费相关业态进入集体等降温状态。株洲市场又如何应对这一矛盾状态?

做足“极寒天气”营销 过冬产品网销火爆

据说今年有极寒天气,刘女士早就准备起来。清洗了10年都未穿过的厚羽绒服,准备了木炭、煮茶器、固体酒精等应对极寒天气的各色物品。

刘女士说,孙子才一岁多,万一遇上像2008年那样的冰灾,一旦停电停气,家里至少有取暖应急材料。从上月起,刘女士就将油烟机废油收集起来,“放上灯芯可以制作简单的油灯。”

随着全球变暖,近几年的冬天,株洲已经很少有机会穿厚实的羽绒大衣,往往呢子衣和薄羽绒就能顺利过冬。王小姐极度怕冷,听说今年会有拉尼娜现象,双十一期间,她一口气入手两件羽绒服。“到现在都没有机会穿。”她说,对于爱穿新衣的女生来说,这简直是一种折磨。

抓住寒潮天气这一噱头,今年双十一,冬季保暖服饰和取暖设备表现尤其亮眼。京东发布的第二轮双十一战报显示,保暖类服饰成交额同比增长200%。其中中山棉店、三枪等服饰保暖品牌同比增长超10倍,羽绒服同比增长3倍。以波司登、朗姿为代表的黑科技系列羽绒服表现尤其亮眼,整体同比增长超20倍。

内贸批发平台1688数据显示,暖气片在南方城市的销量比去年同期增长了300%,取暖小家电品类整体营业额同比增幅达到200%,其中发热垫的同比增速甚至高达600%。

买买买之后,全国各地特别是北方,迎来了预报中的寒潮天气。然而,几轮寒潮下,株洲天气仍停留在秋天。记者调查发现,双十一期的新衣无机会可穿,成为不少女生的烦恼。为了应对当下的暖冬,高女士只能再次购买了一长一短两件呢子衣服,这一次,在内搭选择上,她听从店家建议,以叠穿法应对早晚的大温差和往后的寒冬。



▲为方便上班族,小马哥预制羊肉热卖。 记者/成姣兰 摄



▼国潮风下,个性与时尚元素凸显的运动品牌迎来消费高潮。 记者/成姣兰 摄

本土冬日消费遇冷,冬装店铺同比下降50%以上

在此番寒潮天气下,以提前消费为特点的网络平台收获满满。以当下需求为特点的本地商家又如何?

记者走访商超,市场发现,被压缩或后延的冬季,当地暖消费持续遇冷,不少营业额同比下降50%以上。

昨日,记者在株洲百货中心店看到,在各服装店橱窗和中心位置,轻薄羽绒、外套和卫衣占据着主要位置。“品牌服装都是在上一季度就已定好货品,现在只能对陈列进行调整,将轻薄衣物调到前面,厚实衣服后移。”商场相关负责人表示。目前,所有商家都在等着降温,期待冬季的销售旺季的到来。“再往后走,商

场上春装前,冬季货品要清仓,只能打折销售。”

记者在商场了解到,部分服装店已经开始出售春装。冬装销售遇冷,取暖电器卖得如何?

记者在多个商店了解到,烤火炉几乎无人问津,不过,移动地暖、多功能取暖桌等高端取暖设备销售不错,成为当下的潮流。

家电方面,最近这一波寒潮,火锅、电压力锅等产品开始逐渐热销,特别是小巧漂亮、便于清洗的多功能锅,成为消费者首选产品。“去年这个时候,不少单品一度脱销,今年的旺季尚未到来。”销售人员表示。

冬日吃经济,冷热两重天

冬日里,围炉烫火锅,是不少人寒夜聚会的首选方式。火锅类产品销售如何?

在五维农贸市场,火锅食材摊位在市场最显眼的位置。老板卓林说,与去年相比,生意差了不少。“看天气,天一放晴,生意就会下降。”卓林表示。

除各超市和菜市场冻货档口外,今年,主营火锅烧烤食材的锅圈食汇加快了在株洲各区的开店步伐。

御山和苑锅圈食汇老板王先生目前经营着两个门店。他表示,火锅食材店每年旺季仅10月到来年2月共4个月,今年情况看,现在才开始逐步进入旺季,时间足足缩短了两个月。他透露,与去年相比,今年销售下降超过50%。

“具体走向还无法预测,今年将是一个充满挑战的年份。”为激发消费者购买欲望,近日,王先生店铺新增了烤肉等食材,以多品类带动消费。

冬季温补,是中国人的养生之道。火锅等强社交属性产品在暖冬遇冷,牛羊肉等温补食材却不断走上餐桌。

11月以来,小马哥的羊肉档口就迎来了销售旺季。从最开始的一天一到现在的一天四五头,特别是小雪节气后,羊肉不断变得紧俏。

为了方便上班族,小马哥在档口炖起了羊肉。炖好的羊肉带原汤出售,并附带羊肉炒制菜谱,受到消费者青睐。据他介绍,这样的熟羊肉,一天也可卖几十斤。

随机应变 叠穿法打开暖冬服装销售新路径

有气象师分析,寒潮影响下,气温大起大落变得频繁。然而,在气候变暖的大背景下,气温较常年同期偏高也非常明显。

在气象学意义上,平均气温10摄氏度以下,才能算是冬天。按照目前株洲的气温水平,尚停留在深秋之中。

秋日持续延长,暖基调下的忽冷忽热让消费者不知所措,市场却总有它的应对办法。

在株百中心店麦檬店铺,各色羊绒衫、羊毛呢大衣挂满货架。该店负责人介绍,应对暖冬,该店通过叠穿穿搭推荐,以中高领、高领贴身羊毛衫搭配羊绒开衫、马甲,现在可搭大衣,再冷可加羽绒服,春季还可穿搭,今年,该店的羊绒开衫和大衣成为冬季爆款。据了解,11月份,该店同比增长40%,在商场闯出了一条新路。

以此技巧抓住客户的,不仅仅麦檬一家店铺。神农城一服装经营者告诉记者,叠穿法成为今年不少商家打开销量的杀手锏。

而时尚感越来越足的国产运动品牌,在今冬也迎来了黄金销售期。李宁株百中心店销售人员介绍,这段时间,薄款和短款羽绒成为店铺销售主打产品。株百销售部门店数据显示,李宁和安踏两个国产品牌,上月销售增长也在百分之四五十左右。



职场妈妈坚持四年 为孩子做“花式早餐”

株洲晚报融媒体中心/杨凌波

“大白”造型的饭团、花朵形状的咖喱牛肉饼……如果每天能吃上这样的早餐,是不是觉得一整天都充满了能量呢?

刘剑萍是个普普通通的上班族,有两个可爱的孩子。她也很不普通,因为她坚持每天早晨6点起床,为孩子们精心准备早餐,这些“百变早餐”,不仅口味好,颜值也高。一双巧手让刘剑萍成为了拥有众多妈妈粉丝的“早餐女神”。



▲刘剑萍在做早餐。



▲刘剑萍做的早餐合集。受访者供图

早上6点起床做创意早餐

刘剑萍生于1979年,是两个孩子的妈妈,她的女儿今年读高一,儿子读小学三年级。

前天,在学校家委会上,刘剑萍的儿子讲述了妈妈的故事《我的妈妈拥有魔法》:“我的妈妈拥有魔法,只要我和姐姐想吃什么,妈妈一定能亲手做出来,她是全家起床最早的人,也是世界上最好的妈妈……”

在刘剑萍家里,一天的美好,都从早餐开始:

早晨6时,闹钟一响,刘剑萍便会准时起床,伸个懒腰,洗漱过后,来到厨房开始给孩子准备花样早

餐,水果、蔬菜、肉类、牛奶、粥类、面点等,刘剑萍每天会选择两到三样组合起来。

早餐用的食材,都是刘剑萍前一天去市场买好的,既要保证新鲜,还要营养均衡。而在制作早餐的过程中,为了节约时间,她都要统筹好每道工序的时间,还要兼顾菜品的颜值,让上桌的早餐既好看又好吃。

7时,大女儿和小儿子、丈夫都洗漱干净准时坐到餐桌前了,一家人就开始享用美好的早餐。看着孩子们吃得香喷喷的样子,刘剑萍露出了微笑。

积累了很多“妈妈粉丝”

刘剑萍觉得做早餐最大的成就就是,孩子们长个快了,而且身体变好了。“我原来只是偶尔做1.53米,女儿现在已经长到1.65米了,我觉得这跟她早餐吃得好有关。”

刘剑萍说,她做“爱心早餐”的初衷很简单,就是想让孩子们身体更健康些。原来只是偶尔做一次,从2017年5月起,她每天都做,至今已坚持四年多了。每次做完早餐,她就会拿起相机记录下来。她说,这都是她和孩子一起成长的点点滴滴。

为了更省时省力,刘剑萍经常购买一些食谱书籍,还会从各种美食博主视频学习早餐技巧,看到不错的新颖做法便会收藏下来,碰到合适的食材就尝试烹制。

她把考究、健康的创意早餐“晒”在朋友圈里,并配上一段励志的“早安心语”,刘剑萍的朋友圈既温情又正能量满满。为孩子做“创意早餐”的事,也引发了一些妈妈的强烈反响,粉丝数量每天在增长,妈妈们还会私信给她,希望跟她学着做美食。



二胎产妇产宫破裂 命悬一线 多名专家携手施救化险为夷

本报讯(株洲晚报融媒体中心/刘琼 实习生/欧阳晨溪 通讯员/谭盼盼)由于子宫破裂,二胎产妇侯女士和腹中胎儿命悬一线。所幸,来自产科、麻醉科、新生儿科的专家携手施救,最终将她和孩子从死亡线上拉了回来。11月30日,这惊险一幕发生在省直中医院。

“王医生,我们刚收治一个二胎孕妇,她有疤痕子宫,现在情况危急。”11月30日上午10时,产科医生王娜接到来自急诊科的紧急电话。

随后,王娜火速赶到急诊科留观室,只见一名足月的孕妇神情痛苦,一直喊着肚子疼。

这名二胎孕妇姓侯,一直在广州上班,头胎是剖宫产。11月29日晚上,侯女士的下腹出现不规则疼痛,她连夜从广州坐高铁回到株洲,打算在省直中医院分娩。

“别害怕,你要放松心情。”王娜一边安抚侯女士,一边帮她进行体检。此时,她发现侯女士的宫口已经开了2厘米,宫缩频繁,腹部有压痛感。

见状,王娜赶紧通知同事陈云前来帮忙。

“启动院内高危孕产妇急救通道,将孕妇直接由急诊科转送至手术室,联系新生儿科做好抢救准备。”陈云当即下达多道指令。

“陈医生,这个产妇还没有做酸检测结果,又是外地回来的,怎么办?”一旁的护士问道。

“在三级防护下为孕妇做手术!”陈云答道。

就这样,侯女士在最短的时间内被送入手术室。此时,来自麻醉科、产科、新生儿科的专家也已集结完毕。

进行全麻后,陈云主刀进行开腹手术。不料,产妇出现子宫破裂,陈云迅速取出胎儿,胎儿却因窒息没有哭声。

1分钟,2分钟,3分钟……抢救近10分钟后,一声啼哭响彻了手术室。

此时,原本在坐诊的产科主任唐征宇也赶到手术室。

“幸运的是,没有大血管的破裂。”唐征宇查明病因后,为侯女士做了子宫修复手术。

“子宫破裂是指子宫体部或子宫下段在分娩期或妊娠期发生裂伤,是产科严重的并发症,威胁母婴生命。”唐征宇提醒,子宫破裂绝大多数发生于妊娠28周之后,分娩期最多见。女性若有疤痕子宫,再生二胎时,就需要警惕子宫破裂了。

职场妈妈的“时间管理”

刘剑萍是全职妈妈?错!她在芦淞区一家单位上班,因为丈夫长期需要出差,两个孩子基本由她一个人照顾。

清晨做早餐,白天上班,晚上辅导孩子功课,当记者惊讶于刘剑萍是怎么做到的,她淡淡地说了一句:“时间管理比较高效率。”

她会把能在同时段做的事情安排好,比如,利用高压锅蒸东西的几分钟,同时把水果切好、摆盘,利用破壁机打红枣汁的间隙,在空气炸锅里把手抓饼煎好。

刘剑萍坦言,在这样的过程中,其实最难的,还是早上必须从被窝里爬起来的那一刻。

“有一次晚上没睡好,头疼得厉害。然而,闹钟响了,真的是感觉特别痛苦,特别不想起。但就是再睡两分钟,感觉不行,孩子要上学,我还是要克服一下,还是起来了。”刘剑萍说。

乐在其中,没有艰辛

回想这1000多个忙碌又美好的早晨,刘剑萍坦言,孩子们也给了她很多鼓励。

“或许在很多人眼里,这只是一顿寻常早餐,但是在我家,这已经变成了我跟我孩子相处的一种方式。他们有时候会观察我的每一个动作,还会主动帮忙洗盘子、扔垃圾,也经常问一些问题。”刘剑萍说,在这种方式当中存在着一种微妙的关系,那就是孩子能从早饭中学会感恩,随着成长逐渐理解自己的付出。

日积月累,上千个日子里,留下的一张张早餐照片成了刘剑萍宝贵的财富。虽然做早餐的出发点是为了孩子,但是刘剑萍也收获了属于自己的成长与快乐。

刘剑萍表示,自己的做法也许不适合所有的人。她建议父母可以选择适合自己的方式去陪伴孩子,表达爱与责任,用自己的人生态度让孩子耳濡目染,让孩子健康快乐地成长。